



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1961. június 8.

bb. 1. a MÁV felkészült a zöldség- és gyümölcs-szállítására: „készenlétben”, nyolcszáz hűtőkocsi, belföldre gyorsteher, külföldre expressz tehervonat viszi a gyorsan romló árut. - eddig mintegy száz „primőr repülőjárat”, indult a ferihegyi repülőtérrel

1/hbj/sze/rj k1

1961. június 8.

egy-két évvel ezelőtt gyakran előfordult, hogy a budapestnek és a vidéki nagyvárosoknak szánt gyümölcs- és zöldség nem érkezett meg kellő időben, a fogyasztók sokszor panaszkodtak, mert fonnyadt zöldséget, gyümölcsöt kaptak a piacokon. már tavaly is sokat javult a helyzet, mert a felvásárló vállalatok, a vasut és az autóközlekedés jobban megszervezte a zöldség és a gyümölcs szállítását. a számítások szerint az idén még több gyümölcs és zöldség lesz. éppen ezért a központi szállítási tánc kellő időben megvizsgálta a szövsz-szal, a hungarofruc -cal, továbbá a mezőgazdasági terményértékesítő központtal együtt a szállítási feladatokat.

külföldre zömmel ebben az esztendőben is a MÁV szállítja a zöldséget és a gyümölcsöt. a vasut erre idejében felkészült. máris nyolcszáz hűtőkocsi áll „készenlétben”, hogy a gyorsan romló árut hűtve szállítsa a külföldi megrendelőknek. még a múlt évben is viszonylag hosszadalmas volt a vasuti szállítás. ezen igyekszik segíteni a MÁV, a gyümölcsöt, a zöldséget például gyors-tehervonatok hozzák a fővárosba és expressz-tehervonatok viszik külföldre. ez egyben azt is jelenti, hogy meggyorsul a hűtő- és egyéb szállítókoksi fordulási ideje, jobban ki lehet használni a vasuti kocsikat. a MÁV elsősorban a gyorsan romló árut továbbítja, például el őnyben részesíti az epret az ujbungonyával szemben.

a belföldi zöldség- és gyümölcssszállításba már a múlt esztendőben is erőteljesen bekapcsolódott az autóközlekedés, „teherautókon” szállították a termelőszövetkezetekből a pesti piacokra a „kényes”, árut. a gyorsabb szállításnak elsősorban a fogyasztók látták hasznát. a múlt évben a tervezett szerint 18 000 vagon árut kellett volna vidékről budapestre juttatni tehergépkocsin. ezzel szemben az autóközlekedési vállalatok 24 500 vagon árut szállítottak. az előzetes számítások szerint az idén ennél is több mezőgazdasági termék kerül gépkocsin a fővárosba és a vidéki nagyvárosokba - körülbelül 27 000 - 28 000 vagonnyi. a szállítás

módját az autóközlekedési vállalatok már megtárgyalták. igyekeznek a tehergépkocsik rakterületét jól felhasználni.  
/folyt.köv./

20,00

22 00

20

bb. 1. / a máv felkészült..... 1.folyt./rj

bekapcsolódott a primórszállításba a légitforgalom is. a malév eddig mintegy száz alkalommal indított zöldséggel, gyümölcs-csel teli repülőgépet berlinbe, stockholmba, malmöbe, helsinki-be. a budapestről este 20 óra körül induló gépek hajnalban - 3 óra 30 perc körül érkeztek stockholmba és a korareggeli órákban már friss magyar gyümölcsöt vásárolhattak a svéd főváros háziasszonyai.

a „primór- repülőjáratok,, továbbra is indulnak a ferihegyi repülőtérrel./mti/

--

bb. 3. megkezdtek a kifizetéseket a nyári kölcsönös segítő takarékpénztárak

1/kf/rj ki

1961. június 8.

a dolgozók népszerű házi bankjainak egy részénél a több mint 350 nyári kölcsönös segítő takarékpénztárnál most kezdték meg a kifizetéseket. a tizenegyedik kerületben már négy kst adta vissza a betéteket. Legtöbb nyári kölcsönös takarékpénztár kőbányán működik, amelyek junlustól augusztusig több mint kétmillió forintot fizetnek betéteseiknek. a kőbányai porcelángyár 220 fős kst-je 350 000 forintot fizet, a kőbányai vas- és acélöntőde 130 kst tagja ugyancsak 350 000 forintot, a villamosgép és kábelgyár 175 kst tagja pedig 300 000 forintot kap vissza. a kifizetésekkel egyidőben megkezdtek az új takarékosági évre a betétgyűjtést, amely várhatóan nagyobb lesz a mostaninál./mti/

--

bb. 4. pénteken mátranovákon sorsolják a lottót

1 kf/kf/rj ki

1961. június 8.

a hónap következő lotto sorsolásait vidéken rendezik a sportfogadási és lotto igazgatóság. a 23. játékhét nyerőszámait június 9-én pénteken délelőtt 10 órai kezdettel mátranovákon a bányász művelődési otthonban húzzák./mti/

--

- 2 -

bb. 2. csepelen körülbelül olyan vizsgaeredmények várhatók, mint a budapesti műszaki egyetemen - műegyetemi tagozat a gyárvárosban

1 zs/zs/gy/sr

1961. június 8.

az idei tanév elején újszerű megállapodás született a budapesti műszaki egyetem vezetői és a csepel vas- és fém-művek illetékesei között. a sokezer munkást foglalkoztató gyáróriás dolgozói között ugyanis sokan voltak olyanok, akik középiskolai tanulmányaik befejezése után egyetemen kívánták gyarapítani tudásukat.

a gyár és az egyetem megegyezett abban, hogy műegyetemi tagozatot indítanak csepelen - amelynek hallgatóit elsősorban a vasműből és a környező üzemekből toborozzák. a tantermeknek megfelelő helyiségekről, a szükséges felszerelésekről és berendezésről a vasmű gondoskodott, a budapesti műszaki egyetem vezetői viszont vállalták, hogy színvonalas oktatást nyújtanak, s ellátják a tagozat adminisztrációját is.

a gyár egyetemi tagozatán professzorok, docensek és adjunktusok tartottak előadásokat, vezették a gyakorlati foglalkozásokat. az előadások általában kora délután kezdődtek, s a beiratkozott 44 hallgató nagyon szorgalmas diáknak bizonyult. hiányzó alig-alig volt, s igazolatlan hiányzás az első félévben nem is fordult elő.

a csepeli „műegyetem,, oktatói karának véleménye szerint az évvégi vizsgákon jó eredmények várhatók: a „diákok,, tanulmányi előmenetele legalább olyan jó lesz, mint a pesti tagozaté.

az első, kísérleti év kedvező tapasztalatai alapján az elmúlt hónapokban előkészítő tanfolyamot szerveztek, s ennek látogatói közül válogatják majd ki az új oktatási év csepeli egyetemistáit.

/mti/

--

- 3 -

20.04  
22.00  
Kla

20.03

22.00

Kla

bb 5. öt év után ismét nagy termést érlel az ország legöregebb szőlőtőkéje

vid ká/j vm mi

1961. június 8.

pécsett, a kulich gyula utca egyik ódon házában udvarán most virágzik az ország legöregebb szőlőtőkéje. a fává terebélyesedett tőke életkorát a szakemberek 300 évre becsülik. az utóbbi 5 évben nem kedvezett az időjárás a szőlőfának és aránylag kevés gyümölcs termett rajta. az idén az enyhe tél és a kedvező tavaszi időjárás hatására szokatlanul sok fürt fejlődött a vesszőkön, és ősszel ismét nagy termést szüretelhetnek majd a csodálatos életerejű tőkéről.  
/mti/

- . -

bb 6. kurt harald neukirch német tenorista a nürnbergi mesterdalnokokban mutatkozik be az operaházban

i fe/tm vm sr

1961. június 8.

kurt harald neukirch, a drezdai operaház magánénekesje június 22-én és 29-én wagner: nürnbergi mesterdalnokok című operájában dávid szerepét éneklte. a tehetséges német tenorista drezdában végezte tanulmányait és 1950 óta a drezdai operaház tagja, több ízben vendégszerepelt berlinben, és nagy sikerrel lépett fel a bayreuthi ünnepi játékokon is. /mti/

- . -

bb 7. nemzetközi cipőipari kongresszust rendeznek szombathelyen

vid te vm szf

1961. június 8.

háromnapos nemzetközi cipőipari kongresszust rendez az országos bőripari tudományos egyesület a szombathelyi cipőgyárban június 22-én. csehszlovák, német, román és jugoszláv szakemberek tanácskoznak magyar kollégáikkal időszerű szakmai kérdésekről. tanulmányozzák az üzem munkáját is. a szombathelyi cipőgyár a nemrég befejeződött négyéves felújítás eredményeként hazánk belföldi piacra legtöbbet gyártó cipőüzeme lett. a csaknem teljesen gépesített műhelyekben naponta tízezer pár cipőt gyártanak. /mti/

- . -

8.45. 9.15

KE Jn

- 4 -

bb 8. lakást építenek, illetve vásárolnak az agronómusoknak a vasi termelőség-szövetkezetek

vid ká/j vm mi

1961. június 8.

vas megyében mind több termelőség-szövetkezet határozza el, hogy házat épít vagy vásárol agronómusának, s így a szakember letelepedhet, nagyobb segítséget tud adni a közös gazdaságoknak. a megyében elsőként acsádon és keléden építettek agronómuslakást, s a példát követték kenyériben, kissomlyón és alsóságon is. a napokban a pápóci szabad föld termelőség-szövetkezet vásárolt egy szép házat a faluban, s lakáshoz juttatta agronómusát, akinek eddig nem volt megfelelő otthona. az épületben kapott helyet a szövetkezet irodája is. /mti/

- . -

bb 9. bőröndszámra lopott a padlásról ruhát

i bc/gk vm sr

1961. június 8.

hanzi tibor budapesti lakos miután büntetéséből szabadult, nem vállalt állandó munkát és sorozatos bűncselekményeket követett el. új lakóépületek környékén feltörte a szarító helyiségeket, az ott talált ruhaneműeket bőröndbe összeszedte és elvitte. több lakásba is besurrant, s az előszobában talált ruhaneműeket elvitte. ugyanezen a módon számos budapesti épület kazánházából is lopott.

a központi kerületi bíróság háromévi és tizhónapi börtönrre ítélte hanzi tibort. ezenkívül három évre kitiltotta budapestről.  
/mti/

- . -

bb 11. 124 győr megyei község határának új térképe készült már el

vid ie vm j

1961. június 8.

az állami földmérési és térképészeti hivatal győr-sopron megyei felügyelőségének 48 mérnöke és technikus dolgozik a megye megváltozott földtábláinak felmérésén. eddig 124 község határának térképe készült el. az év végére a megye valamennyi községének és városának új térképét elkészítik. június elején megkezdik a belterületek felmérését is s ezzel egyidőben tisztázzák a használati és tulajdonjogi kérdéseket. az új térképek adatait a telekkönyvi hatóságok is átveszik. /mti/

- . -

8.50. 9.16

KE Jn

- 5 -

bb 10. 93 nő 3313 munkaegység

vid ká/j vm li

1961. június 8.

a sztálinvárosi járásban a termelőszövetkezetek nőtagjai is szorgalmasan kiveszik részüket a közös munkából. a legjobbaknak az idén is a pusztaszabolcsi mező imre tsz asszonyai és leányai bizonyultak, akik tavaly a járási nőtanácstól és a termelőszövetkezettől mosógépet kaptak ajándékba. az idén a közös gazdaság minden asszonya és leánya, kivétel nélkül részt vesz a munkában, s szorgalmukról a munkaegységkönyvek bejegyzései tanuskodnak. a mező imre tsz 93 nőtagja májusban 3313 munkaegységet szerzett, azaz egy szövetkezeti asszonnak átlagban 32.4 munkaegységet irtak be könyvébe. rácz ilona kisz titkár májusban 49 munkaegységet szerzett, míg a két borjunevelő, patáki istvánné és jónás lászlóné 69, illetve 67 munkaegységet mondhat magáénak./mti/

bb 12. holdanként 100 kiló húst termel az érsekvadkerti dimitrov termelőszövetkezet

vid ká/j vm mi

1961. június 8.

nógrád megye legidősebb és egyben egyik legjobban gazdálkodó termelőszövetkezetében, az érsekvadkerti dimitrov tsz-ben az állattenyésztés adja a jövedelem nagyobb részét. megfelelő takarmány-alappal rendelkeznek ahhoz, hogy a jelenlegi állatállományt továbbfejlesszék, és növeljék az árutertermelés mértékét is. a közös gazdaság ebben az évben holdanként már 100 kiló húst értékesít. az év első hónapjában 30 hizottmarhát adtak el az állatforgalmi vállalatnak s az év második felében még 50-et szállítanak. ezenkívül 120 hizottsertést és 60 vágójuhot értékesítenek a következő hónapokban. a háztáji gazdaságok is kiveszik részüket az árutertermelésből: egy-egy hizottsertést adnak el az államnak. a vágóállatokon kívül tenyészállat-neveléssel is foglalkozik a dimitrov tsz, s az idén 20 tenyészüszőt nevel értékesítésre./mti/

9.40

8.55.

- 6 -

bb 13. naponta kétszáz tonnával több acél, mint tavaly

vid szf/te vm mi

1961. június 8.

a lenin kohászati művek martin acélművében a tavaly bevezetett műszaki intézkedések eredményeként az idei első öt hónap alatt ugyanazokból az olvasztóberendezésekből naponta mintegy kétszáz tonnával több acélt csapoltak, mint a múlt év hasonló időszakában. ezzel a kemencék teljesítménye körülbelül 11 százalékkal emelkedett a tavalyihoz képest. az év elejétől kezdve kerekén harmincezer tonnával termeltek több acélt. az évi 15.500 tonna többlettermelésre tett felajánlásnak már csaknem háromnegyed részét - 12.200 tonnát - teljesítettek ily módon. ez a teljesítmény annál inkább értékes, mert az ózdi acélmű rekonstrukciója miatt a feldolgozóüzemek acéllátása a korábbinál is nagyobb mértékben a diósgyőri martinások munkájától függ./mti/

bb 14. szakaszos zöldtakarmány termelés, egyenletes tejhozam a törökszentmiklósi alkotmány termelőszövetkezetben

vid kz/ vm mi

1961. június 8.

a mindössze két évvel ezelőtt alakult törökszentmiklósi alkotmány termelőszövetkezetben alapos hozzáértéssel szervezték meg a takarmánytermelést. legelőjük kevés van, ezért nagy területen vetettek őszi takarmánykeveréket, ami holdanként 220 mázsa kitűnő minőségű zöldtakarmányt adott. egy részét zöldtakarmányként megetették az állatokkal, másik részéből pedig 350 köbméter zöldsilót készítettek. a betakarított őszi takarmánykeverék helyére azonnal másodvetésű silókukoricát vetettek, ezután pedig majd őszi takarmánykáposztát vetnek ugyanabba a földbe. mindezek mellett - télre tartósításra - még 72 hold fővetésű silókukoricát is termelnek. a kitűnően szervezett takarmánytermelés eredménye, hogy ebben a termelőszövetkezetben nem ingadozik a tejhozam, egész évben tartani tudják állatonként a napi 10 literes fejési átlagot./mti/

8.59. 9.41 H

- 7 -

HE

bb 15. modern vonalú, új színezésű dísz tárgyak készülnek a pécsi porcelángyárban

vid szf/te vm li

1961. június 8.

a pécsi porcelángyárban évente kétmillió forint értékű dísz tárgy készül. a hagyományos gyártmányokon kívül a gyár művészei a kor ízlésnek megfelelően most új, modernvonalú kompozíciókkal gazdagítják a választékot. ilyen például a halásznadrágos lány, az absztrakt nőalak kosárral stb. az újvonalú tálak absztrakt mintái sem a szokásos porcelánszínezésűek, hanem többnyire élénk pirosak és feketék. török jános, a gyár fiatal szobrásza főleg olyan figurákat mintáz, amelyek megfelelő térhatásúak és illenek a modern lakásberendezésekhez. sinkó andrás, a gyár idős művésze a pécsi állatkert lakóit választotta modellül, azonban ezeken az állatfigurákon is megtalálható az új vonal. mártyn ferenc, neves pécsi festő bekapcsolódása a porcelángyár munkájába ugyancsak bővíti a dísz tárgyak választékát./mti/

bb 18. a pusztaszabolcsi mező imre termelészövetkezet közgyűlése a havi munkadíj fizetés mellett döntött

vid ká/j vm mi

1961. június 8.

a sztálinvárosi járás egyik jól gazdálkodó termelészövetkezetében, a pusztaszabolcsi mező imre tsz-ben, a legutóbbi közgyűlésen úgy döntöttek, hogy bevezetik a rendszeres havi munkadíj fizetést. mint nyakas lajos elnök mondotta, az új bérezési rendszer bevezetésétől az eddiginél is jobb munkát, növekvő termelést, nagyobb termés-hozamokat vár. a szövetkezeti tagság egyöntetűen helyeselte a munkadíj fizetést. a közgyűlés határozata szerint a tervezett munkaegység értékének 70 százalékát minden hónapban kifizetik. erre a gazdasági évre 46 forint munkaegység értéket terveztek, tehát minden ledolgozott munkaegység után 32 forint fizetést adnak. első ízben június közepén fizetnek a májusi munkáért. a 30 százaléknál különböző zetet az évvégi zárószámadáskor kapják kézhez a szövetkezeti gazdák. a közgyűlési határozat szerint a tagok a kenyérgabonát és a takarmányt állami áron vásárolhatják meg a termelészövetkezettől, de a vásárlások értéke nem haladhatja meg a munkaegységek évi értékének negyedét./mti/

9.05.

9.42.

ME

ME

- 8 -

bb 16. orvosbrigád vizsgálja az idős termelészövetkezeti tagokat kecskeméten

vid fm/ke vm fm

1961. június 8.

kecskeméten nagy gonddal ügyelnek az idős termelészövetkezeti tagok egészségére. számos helyen - így a béke és az új tavasz termelészövetkezetben is - a tagságnak több mint husz százaléka már túllépte a hatodik évtizedet. most négytagú orvosbrigád a város 14. termelészövetkezetében vasárnaponként rendszeresen vizsgálja az idős dolgozókat. javasolják az öregek könnyebb munkára való irányítását és azt, hogy ne dolgozzanak egy munkacsapatban a fiatalokkal. az orvosok megállapították, hogy a szőlő és gyümölcsstermelő vidékeken - így kecskemét környékén is - a családi művelésre kiadott földterületeken legmegfelelőbbek a munkakörülmények az idősebbek számára./mti/

bb 19. a nyári szünetben a meggyszüretnél és a zöldségszedésnél segítenek a tolna megyei általános iskolások

vid ká/j vm mi

1961. június 8.

a tolna megye termelészövetkezetei azokkal az általános iskolás diákokkal, akik érdeklődnek a mezőgazdaság iránt megállapodást kötnek, amely szerint a nyári szünetben az iskolások is segítenek a gyümölcsszüretnél, a zöldségek betakarításánál. ezért a könnyebb munkákért munkaegységet vagy fizetést kapnak, ugyanakkor sokat tanulnak is a szövetkezeti gazdaságokban. a kisdorogi március 15. termelészövetkezetben 40 általános iskolás vállalta el a termelészövetkezet földjein szanaszét levő meggyfák termésének le-szedését. a megállapodás szerint a gazdaság értékesíti a meggyet, s az eladási ár felét a diákok kapják meg. a medinai béke termelészövetkezetben, - amely tolna megye egyik legnagyobb kertészkedő gazdasága - az általános iskolások az uborkát és a zöldbabot szedik, és teljesítményük arányában minden nap a tervezett munkaegység értékét fizeti ki nekik a szövetkezet. az eddigi jelek szerint a nyáron több mint 5000 általános iskolás segít majd a közös gazdaságokban. az a tervük, hogy a keresetből kirándulásaik költségeit fedezik./mti/

9.18.

9.42.

ME

- 9 -

bb 24. a nyáron 3.500 ismeretterjesztő előadást, csaknem ezer kirándulást, számos műsoros estét rendeznek a borsodi községekben

vid fm/ke szb fm

1961. június 8.

borsod megye községeiben gazdag nyári programot dolgoztak ki. a kis falvakban havonta, a nagyobb községekben pedig kéthetenként tartanak a dolgozók által választott témájú ismeretterjesztő előadásokat. a nyáron 3.500 ismeretterjesztő előadást hallgathatnak a falusi dolgozók.

a megye községeiben mintegy ezer kirándulást szerveznek, hogy a dolgozók megismerjék borsod szép tájait, nevezetességeit. a sátoraljaújhelyi járásban például vámosújfalun, sárospataki, tiszakarád és tiszacsérmely lakói széphalom községbe kirándulnak, ahol előadást hallgatnak kazinczy ferencről. lácacsékei dolgozó parasztjai a cigándi petőfi és a sárospataki kossuth termelőszövetkezetet keresik fel, az ároktőiak pedig a bükkbe és lillafüredre kirándulnak.

a nyári hónapokban szinte minden községben rendeznek táncmulatságokat és bálakat. az arató és szüreti bálokon a falusiak felelevenítik a régi népszokásokat. borsodnádason néprajzgyűjtő napokat tartanak és a községi tájmuzeum részére összeállítják a bányász szakma történetét ismertető kiállítás anyagát. uppony községben a nőtanács kézimunka szakköre rendez kiállítást. /mti/

--

bb 26. „a hivatalos egyházi körök kiszolgálják a militarizmust, - heinrich grisshammer nyugatnémet lelkes nyilatkozata

1 di/gk szb sr

1961. június 8.

az országos béketanács vendégeként hazánkban járt heinrich grisshammer nyugat-németországi evangélikus lelkes. találkozott magyar egyházi vezetőkkel, tolna megyében pedig a szocialista gazdálkodás útjára lépő dolgozó parasztok életével ismerkedett. /folyt.köv./

9.43. 10.41 JJ

- 10 -

bb 26. „a hivatalos egyházi körök... folyt./- szb

vendégünk, aki hazájában már több ízben a nagy nyilvánosság előtt is felemelte szavát a militarizmus, a fegyverkezés politikája ellen, elutazása előtt nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatár-  
sának.

- igaz hittel és meggyőződéssel csatlakoztam azoknak táborához, akik elítélik a hidegháborút, a kardcsörtetést, s békét óhajtanak, hogy élhessenek, alkotassanak. a militarizmust már a hitleri németország idején elvettem magamban, s ez a néma szembenállás az 1949-50-es években cselekvéssé érlelődött. a második világháború befejezése után sok honfitársammal együtt megkönnyebbülten sóhajtottam fel: végre vége, s őszintén kívántam, hogy soha többé ne kézbesítsenek németországban katonai behívó parancsot, s egyetlen férfit se hajszoljon a kaszárnyaudvarokon katonai vezényszó.

- soha többé felfegyverzett németországot - ez volt a vágyunk. de csakhamar látnunk kellett, hogy megindult az újrafelfegyverzés. letbelépett az általános hadkötelezettségről szóló törvény, s hazámban újra feléledt a militarizmus szelleme. a hivatalos egyházi körök készek voltak arra, hogy támogassák ezt a törekvést, s ismét ugynevezett katonai funkciókat vállaljanak. bekapcsolód-  
tak a „katonai lelkigondozásba,, megáldják a fegyvereket és segítik azok elterelésében, hogy a katonákat felkészítsék a gyilkolásra. az ellenségeskedés magvait hintik a lelkekbe, s ezzel megtagadják az irást: ne ölj.

- a hivatalos egyházi körök ma nyugat-németországban kiszolgálják a militarizmust. alakult azonban egy kisebbség, amely szembe fordult a fegyverkezéssel, a hidegháborúval. a protestánsok között kezdetben mindössze tizennégyen voltunk ilyen „szakadár,, lelkesek, ma már számunk meghaladja a kétszázat. röplapokat adunk ki, amelyeken feltesszük a kérdést: „fegyverkezés? - és válaszolunk: - nem!,, egy másik röplapra pedig kipusztult őszállat képét nyomtattuk, s mellette a szöveg: „kipusztult, mert túl sok volt rajta a páncél és kevés volt az ész,, arra törekszünk, hogy hűveinket megnyerjük, s magunk mellé állítsuk őket a fegyverkezés politikájának elutasításában, a leszerelés követelésében - mondotta többek között heinrich grisshammer. /mti/

--

9.50. JG

10.00

KE

- 11 -

bb 17. közzintézmények egész sora épül a vasi falvakban

vid fm/ke vm mi

1961. június 8.

kevés olyan falu van vas megyében, ahol ne épülne valamilyen közzintézmény. az év első öt hónapjában a községi tanácsok több mint 15 millió forintot költöttek ilyen célra a községfejlesztési alapból és a lakosság hozzájárulásából. vönöckön készül el vas megye egyik legszebb falusi művelődési otthona. építéséhez három falu határában talált építőanyagot - homokot kavicsot, követ - használtak fel a községfejlesztési alapon és a helybeliek társadalmi munkáján kívül. jelenleg 14 vas megyei faluban épül művelődési otthon.

bővül az iskolahálózat is. hat községben összesen 19 általános iskolai osztály épül. nyolc községben orvosi rendelő falait emelik. ezenkívül óvodák, utak épülnek, bővítik a villanyhálózatot, s az idén befejeződik vas megye villamosítása. /mti/

bb 20. kilencszáz lakót befogadó gyermekvárost építenek szolnokon

vid fm/ke vm fm

1961. június 8.

a megyei tanács végrehajtó bizottságának kezdeményezésére gyermekvárost építenek szolnokon. a főtí gyermekvároshoz hasonló intézmény felépítésére mintegy 40 millió forintot irányoztak elő. a korszerű otthonokban 900 gyermeket nevelnek, tanítanak. a három éven aluli csecsemők részére 220 helyes otthont, a nagyobbaknak 150 személyes óvodát, az iskolakötelesek részére pedig 360 személyes általános iskolai otthont, valamint ifjúsági házat emelnek. a városban ezenkívül nyolctantermes általános iskola, sportpálya építését is tervezik. a megye lakossága is segíti a gyermekváros mielőbbi felépítését. a kisz-fiatalok például ősszel megkezdik a kijelölt terület környékének a fásítását. a tanácsok a községfejlesztési alapból, a termelészövetkezetek, vállalatok és intézmények anyagi erővel és nagyarányú társadalmi munkával támogatják a munkát. az alföld első gyermekvárosát még a második ötéves tervben átadják. /mti/

9.55.

10.02. Jn

KZ

- 12 -

bb 21. több mint ezer nógrádi „kis-zenész”, vizsgázik a palócföld zeneiskoláiban

vid fm/ke vm fm

1961. június 8.

hat éve alakult meg salgótarjánban nógrád megye első zeneiskolája, amelyben ma már több száz gyermek tanul. nem sokkal később balassagyarmaton, majd nagybátönyban és mátranovákön alakult zenei munkaközösség. balassagyarmaton és nagybátönyban az utóbbi években már önálló zeneiskola működött. az üzemi zenekarok is segítik a gyermekek zenetanulását. például kisterenyén, salgóbányán, salgótarjánban és néhány karancssági bányászközségben.

nógrád megye zeneiskoláiban több mint ezer „kis zenész”, vizsgázik kottaismeretből, zenetörténetből és a választott zene-szakból. /mti/

bb 22. ingyen gondozzák a szőkédi gyerekeket azokon a napokon, amikor édesanyjuk fél munkaegységet szerez a közös munkában

vid ká/j vm mi

1961. június 8.

a baranyai termelészövetkezetben a növényápolás idején különösen sok nő dolgozik. arányuk körülbelül 90 százalékos ebben a sok kézimunkát igénylő művelésben. a közös gazdaságok mind több helyen napközi otthonokat állítanak fel, hogy az asszonyok nyugodtan dolgozhassanak és részt vehessenek majd az aratásban is. legutóbb a majsi, a babarci, a lippói és a somberekli termelészövetkezetek létesítettek idényjellegű napközi otthont. a szőkédi ezüstkalász tsz-ben, ahol a szántóterület 40 százalékan termelnek kapásnövényeket és ahol különösen nagy szükség van az asszonyok munkájára, a szövetkezet székházában rendeztek be ilyen napközi otthont. a berendezést az iskola használt butoraiból állították össze, mesekönyveket a vöröskereszt helyi szervezete vásárolt és segített a községi tanács is. a gyermekeket két hozzáértő menyecske gondozza, akik ezért munkaegységet kapnak. a szülöktől az egésznapos gondozásért mindössze egytized munkaegységet vonnak le, de a jól dolgozó asszonyokat azzal jutalmazzák, hogy azokon a napokon, amikor legalább fél munkaegységet teljesítenek, ingyen gondozzák gyermeküket. a napközi otthon az őszi betakarítás végéig működik. /mti/

10.00 10.20

KZ Jn

- 13 -

bb 28. rövidesen megkezdik a szovjet-magyar villamosenergia összeköttetést megteremtő sajtószögedi alállomás szerelését - új, nagy erőművet pótol a szovjet segítség

i szf/tm szb ki

1961. június 8.

az ötéves terv nemcsak új erőművekből fedezi az ipar, a közlekedés, a mezőgazdaság és a lakosság gyorsan növekvő villamosenergia fogyasztását, hanem a szomszédos villamosenergia rendszerekkel megvalósított együttműködés útján behozott villamosenergiával is. a csehszlovákiával, a német demokratikus köztársasággal és jugoszláviával létesített távvezetési összeköttetés után megteremtjük villamosenergiarendszerünk együttműködését a szovjetunióval is, a kárpát-ukrajnai munkáctól a borsod megyei sajtószögedig, illetve a budapest-zuglói épülő távvezetékkel.

az országos villamostávvezeték vállalatnál elmondották, hogy az építkezések a terv szerinti ütemben haladnak, a munka körülből most jutott el „félidejéhez”, a tavaly óta épülő sajtószögedifogadóállomás, amely a távvezetéken érkező energiát átveszi és kapcsolóberendezésén át budapestre, a zuglói alállomásra továbbítja az országos hálózatba való elosztás végett, építésetileg lényegében elkészült, s júniusban-júliusban megkezdik a szabad-terei kapcsolóberendezések, valamint a vezénylőépület berendezéseinek szerelését, jó ütemben halad a sajtószögedet zuglóval összekötő 153 kilométer hosszú távvezeték építése is. a hatalmas vezetékoszlopok fele már a helyén van. az országhatár és a sajtószöged közötti 120 kilométer hosszú távvezeték építését a közeli hetekben ugyancsak megkezdik az oszlop-alapok lerakásával. a sajtószögedi vezetékrendszer 220 kilovoltos, tehát majdnem kétszer akkora feszültségű energia továbbítására épül, mint eddigi 120 kilovoltos távvezetéseink. ezzel és a csehszlovákiával összekötő, már meglévő zugló-bystricany 220 kilovoltos távvezetékkel együtt kezd kialakulni hazai nagyteljesítményű távvezeték-hálózatunk.

a 330 millió forintos beruházás üzembehelyezési határideje 1962 június 30. az építők jelenleg késés nélkül tartják a részhatáridőket, ahhoz azonban, hogy ezután se késsenek, az szükséges - hangsúlyozták az országos villamostávvezeték vállalatnál, - hogy a munkában érdekelt üzemek, az elektromos készülékek és anyagok gyára, a klement gottwald villamosági gyár, valamint a kábelgyárak idejében szállítsák a szükséges készülékeket, anyagokat, alkatrészeket, továbbá, hogy az import műszerek és készülékek is kellő időben érkezzenek. ha ez megtörténik, a nagyszabású sajtószögedi alállomás multbani hasonló építkezéseink három-négyéves időtartamával szemben két év és két hónap, a távvezeték pedig másfél éves hazai rekordidőt alatt készül el. /folyt.köv./

10.05. Mi  
10.55  
ME

- 14 -

bb 28. /rövidesen megkezdik... folyt./- szb

a sajtószögedi távvezeték üzembehelyezésének első időszakában a szovjetunió nyugat-ukrajnai energia-rendszere 50 megawatt energiateljesítménnyel áll majd tervszerűen a magyar kooperációs villamosenergia-rendszer rendelkezésére a vezetéken keresztül, 1965-re pedig 200 megawatt-ra nő a rendelkezésünkre bocsátott teljesítmény. a szovjetunió tehát a sajtószögedi távvezetéken annyi villamosenergiával segít majd bennünket, mint amennyi jelenleg legnagyobb erőműünk, a tiszapalkonyai hőerőmű teljesítménye. a szovjet segítség ilyen módon egy új nagy erőművet pótol. /mti/

.-.

bb 23. német és magyar ellenőrző műszerekkel havi hatvan vagon szénmegtakarítás a tatabányai cementgyárban

vid szf/te szb

1961. június 8.

a hazai cementgyárak közül eddig is a tatabányai cement- és mészművekben állították elő a legolcsóbb cementet. a klinker-égető kemencéknél több éve kísérleteztek a szénfelhasználás csökkentésével. itt ugyanis nagyon kezdetleges műszerekkel mérték az égési folyamatokat és csak másnap tudták értékelni az előző napi munkát. így az égetők jóformán csupán sokéves gyakorlattal szerzett jó érzékükkel irányították a kemencéket. az üzem laboratóriumának dolgozói az eddig csak erőművi kazánoknál alkalmazott szénmonoxid és széndioxid mérőműszereket a klinkerégető kemencék ellenőrzésére is alkalmassá tették. öt-hat percen belül megállapítják velük a füstgázok vegyi összetételét és így időben intézkedhetnek a gazdaságosabb szénadagolásról. a hazai cementiparban még nem alkalmazott, ugynevezett mágneses oxigénmérő műszereket is felszerelték a kemencékre. a kelet-német műszerek állandóan jelzik a kéményeken eltávozó füstgázok oxigéntartalmát és így időben változtathatnak a levegő adagolásán.

sokkal gazdaságosabbá vált tehát a cement alapanyagának, a klinkernek az előállítás. március óta, amióta folyamatosan dolgoznak az átalakított műszerekkel, havonta hatvan vagonnal kevesebb szenet használnak fel, mint korábban. /mti/

.-.

10.15. 10.42

ME

- 15 -

bb 28. rövidesen megkezdik a szovjet-magyar villamosenergia összeköttetést megteremtő **sajószögedi alállomás szerelését**- új, nagy erőművet pótol a szovjet segítség

i szf/tm szb ki

1961. június 8.

az ötéves terv nemcsak új erőművekből fedezi az ipar, a közlekedés, a mezőgazdaság és a lakosság gyorsan növekvő villamosenergia fogyasztását, hanem a szomszédos villamosenergia rendszerekkel megvalósított együttműködés útján behozott villamosenergiával is. a csehszlovákiával, a német demokratikus köztársasággal és jugoszláviával létesített távvezeték összeköttetés után megteremtjük villamosenergiarendszerünk együttműködését a szovjetunióval is, a kárpát-ukrajnai munkácstól a borsod megyei sajószögedig, illetve a budapest-zuglói épülő távvezetékkel.

az országos villamostávvezeték vállalatnál elmondották, hogy az építkezések a terv szerinti ütemben haladnak, a munka körülből most jutott el „félidejéhez... a tavaly óta épülő sajószögedifogadóállomás, amely a távvezetéken érkező energiát átveszi és kapcsolóberendezésén át budapestre, a zuglói alállomásra továbbítja az országos hálózatra való elosztás végett, építészeti szempontból elkészült, s júniusban-júliusban megkezdik a szabadterei kapcsolóberendezések, valamint a vezénylőépület berendezéseinek szerelését. jó ütemben halad a sajószögedet zuglóval összekötő 153 kilométer hosszú távvezeték építése is. a hatalmas vezetékoszlopok fele már a helyén van. az országhatár és a sajószöged közötti 120 kilométer hosszú távvezeték építését a közeli helyeken ugyancsak megkezdik az oszlop-alapok lerakásával. a sajószögedi vezetékrendszer 220 kilovoltos, tehát majdnem kétszer akkora feszültségű energia továbbítására épül, mint eddigi 120 kilovoltos távvezetéseink. ezzel és a csehszlovákiával összekötő, már meglévő zugló-bystricany 220 kilovoltos távvezetékkel együtt kezd kialakulni hazai nagyteljesítményű távvezeték-hálózatunk.

a 330 millió forintos beruházás üzembehelyezési határideje 1962 június 30. az építők jelenleg késés nélkül tartják a részhatáridőket, ahhoz azonban, hogy ezután se késsenek, az szükséges - hangsúlyozták az országos villamostávvezeték vállalatnál, - hogy a munkában érdekelt üzemek, az elektromos készülékek és anyagok gyára, a klement gottwald villamossági gyár, valamint a kábelgyárak idejében szállítsák a szükséges készülékeket, anyagokat, alkatrészeket, továbbá, hogy az import műszerek és készülékek is kellő időben érkezzenek. ha ez megtörténik, a nagyfontosságú sajószögedi alállomás multbani hasonló építkezéseink három-négyéves időtartamával szemben két év és két hónap, a távvezeték pedig másfél éves hazai rekordidőt alatt készül el. /folyt.köv./

10.05. Mi

10.55

ME

- 14 -

bb 28. /rövidesen megkezdik... folyt./- szb

a sajószögedi távvezeték üzembehelyezésének első időszakában a szovjetunió nyugat-ukrajnai energia-rendszere 50 megawatt energiateljesítménnyel áll majd tervszerűen a magyar kooperációs villamosenergia-rendszer rendelkezésére a vezetéken keresztül, 1965-re pedig 200 megawatt-ra nő a rendelkezésünkre bocsátott teljesítmény. a szovjetunió tehát a sajószögedi távvezetéken annyi villamosenergiával segít majd bennünket, mint amennyi jelenleg legnagyobb erőművünk, a tiszapalkonyai hőerőmű teljesítménye. a szovjet segítség ilyen módon egy új nagy erőművet pótol. /mti/

.-.

bb 23. német és magyar ellenőrző műszerekkel havi hatvan vagon szénmegtakarítás a tatabányai cementgyárban

vid szf/te szb

1961. június 8.

a hazai cementgyárak közül eddig is a tatabányai cement- és mészművekben állították elő a legolcsóbb cementet. a klinkerégető kemencéknél több éve kísérleteztek a szénfelhasználás csökkentésével. itt ugyanis nagyon kezdetleges műszerekkel mérték az égési folyamatokat és csak másnap tudták értékelni az előző napi munkát. így az égetők jóformán csupán sokéves gyakorlattal szerzett jó érzékükkel irányították a kemencéket. az üzem laboratóriumának dolgozói az eddig csak erőművi kazánoknál alkalmazott szénmonoxid és széndioxid mérőműszereket a klinkerégető kemencék ellenőrzésére is alkalmassá tették. öt-hat percen belül megállapítják velük a füstgázok vegyi összetételét és így időben intézkedhetnek a gazdaságosabb szénadagolásról. a hazai cementiparban még nem alkalmazott, ugynevezett mágneses oxigénmérő műszereket is felszerelték a kemencékre. a kelet-német műszerek állandóan jelzik a kéményeken eltávozó füstgázok oxigéntartalmát és így időben változtathatnak a levegő adagolásán.

sokkal gazdaságosabbá vált tehát a cement alapanyagának, a klinkernek az előállítás. március óta, amióta folyamatosan dolgoznak az átalakított műszerekkel, havonta hatvan vagonnal kevesebb szenet használnak fel, mint korábban. /mti/

.-.

10.15. 10.42

ME

ME

- 15 -

bb 25. európa legismertebb röntgen szakorvosainak, tudósainak találkozója budapesten - több mint 400 külföldi részvevővel, június 9-11 között rendezik meg az 1. magyar radiológus kongresszust

i kf/kf szb vg

1961. június 8.

az orv. tudománynak talán a legtöbb új eredményt felmutató ága a radiológia. az izotópok, az elektronikus képerősítők és a televízió technika alkalmazása a radiológiában lehetővé tette többek között, hogy bizonyos vizsgálatokat a korábbinál sokkal kisebb sugármennyiséggel lehet elvégezni. az emberi szervezet gyors, villanásszerű működését tökéletesebben tudják megfigyelni, s olyan szervi elváltozást is meg tudnak állapítani, amelyre azelőtt nem volt lehetőség. a radiológia addigi eredményeiről, fejlődéséről és számos ezzel kapcsolatos időszervi kérdésről lesz szó az 1. magyar radiológus kongresszuson is, amelyet június 9-11 között budapesten, a műszaki egyetemen tartanak.

a kongresszusi iroda tájékoztatása szerint az esemény európa legismertebb radiológusainak találkozója lesz. a kongresszusra több mint 400 külföldi résztvevőt várnak. csupán a szovjetunióból 21 tagu tudós-delegáció érkezik. ezenkívül még 18 államból - többek között az ndk-ból, romániából, csehszlovákiából, ausztriából, franciaországból, az nszk-ból, hollandiából, de kínából, vietnamból és mongóliából is - érkeznek szakemberek. a magyar radiológiai tudomány nemzetközi elismerését bizonyítja egyébként az is, hogy a magyar kongresszussal csaknem egyidőben torinóban és bécsben rendeznek hasonlókat, mégis a budapesti a legnépesebb.

a háromnapos kongresszuson több mint 100 magyar szakemberen kívül ugyanannyi külföldi tudós, orvos tart előadást, amelyekben a szervezet működésbeli elváltozásait, a radioaktív izotópok alkalmazását, a munkával összefüggő betegségek vizsgálatait és ezeknek magyar és külföldi eredményeit, tapasztalatait ismertetik. különös érdeklődés előzi meg a sugárbiológiai kerekasztal konferenciát, amelyen a legismertebb szakemberek vitatják meg a sugárzások hatására kifejlődő elváltozások részletkérdéseit. a kongresszusra egyébként teljesen felkészültek. a mintegy 240 előadás szövegét - amelyet szabadon választott nyelven mondanak el - orosz, német és magyar nyelvre fordították, kinyomtatták.  
/folyt.köv./

10.55.

M. 15

KG

Bh

- 16 -

bb 25. /európa legismertebb röntgen... folyt./ - szb

a kongresszussal egyidőben technikai-, könyv- és gyógyszerkiállítást is rendeznek. a városligetben a medicor röntgenművek és orvosi műszeriparunk mutatja be legkorszerűbb berendezéseit. ezenkívül a röntgengépeket és műszereket gyártó jelentősebb európai cégek - köztük a német siemens és müller, a holland philips - is résztvesznek a kiállításon. a műszaki egyetemen több mint 20 európai könyvkiadó cég szakkönyveit, a medimpex külkereskedelmi vállalat pedig a magyar gyógyszereket mutatja be.  
/mt1/

..

bb 27. egyszázad százalék alá csökkent a tbc a tanulóifjúságnál

i vt/hné szbsr

1961. június 8.

a 4. kerületi iskolaszakorvosi rendelőintézetben az újpestieken kívül a 15., a 13. és a 3. kerületi iskolák tanulóit is rendszeresen vizsgálják, kezelik. ebben a rendelőben 15 év alatt csaknem 400.000 iskolásgyermek volt szűrvizsgálaton, s majdnem kétmillió különböző szakorvosi vizsgálatot végeztek. a vizsgálatok főbb tapasztalatairól, iskolásaink egészségügyi helyzetéről a rendelőintézet igazgató-főorvosa tájékoztatta az mti munkatársát.

- az iskolás gyerekek egészségi állapota a multhoz képest teljesen megváltozott, kitűnő. manapság a gyerekek és ruházatuk tiszta, példás. lényegesen fejlettebbek, mint a felszabadulás előtti magyarországon és erre jellemző: már a 14-15 éves fiatalok magassága az esetek 80-90 százalékában meghaladja a szülőkéét. de még nem mindenütt táplálkoznak helyesen az iskolások. számos családban nem a legfontosabb táplálékot adják a gyerekeknek és ezért túlteng a szénhidrátot tartalmazó ételek fogyasztása.

- 1945-től napjainkig - folytatta - öröndetes mértékben - egy század százalék alá - csökkent a tuberkulózis. lényegében elmondhatjuk, hogy iskoláink tbc-mentesek. ez elsősorban a higiénikusabb iskolai és otthoni körülményeknek, a tbc megelőzését szolgáló rendszerű intézkedéseknek, s nem utolsósorban a bcg-oltások bevezetésének eredménye.

/folyt.köv./

11.00

M. 15

KG

Bh

- 17 -

bb 27. /egyszázad százalék alá... folyt./- szb

- vizsgálatainkkor elég sok bokasüllyedéses gyerekekkel találkoztunk. ez főként a divatos cipőknek tulajdonítható. nem ártana, ha erre a cipőgyártás irányítói felfigyelnének. emellett segítene az is, ha az iskolákban bevezetnék azokat a tornagyakorlatokat, amelyek megelőzik a bokasüllyedést. világjelenség - s így nálunk is tapasztalható -, hogy erősen romlott a gyerekek fogazata. az iskolafogorvosi szolgálat feladata, hogy időben végzett szűrővizsgálatokkal eredményesebbé tegye megelőző munkáját és segítse ezt azzal is, hogy mind a szülők, mind az iskolás- gyermekek körében felvilágosító tevékenységet fejt ki.

- szólni szeretnék végül arról - mondotta a főorvos -, hogy nagy örömmel üdvözljük a gyerekek iskolai felvétele előtti orvosi vizsgálatát, annak megállapítására, elérték-e minden tekintetben az iskola-érettség fokát. eddigi ilyen irányú vizsgálataink kedvező tapasztalatokkal jártak. a gyengén fejlett, szellemileg visszamaradt gyerekek száma kevesebb, mint amennyi az előző években a tanulás idején mutatkozott.

- iskolaegészségügyünk további fejlődését szolgálná, véleményem szerint, s ezzel orvoskollégáim is egyetértenek - a néhány helyen már működő gyermek-ideggondozói tanácsadók hálózatának további kiépítése, - fejezte be tájékoztatóját az igazgató-főorvos. /mti/

--

bb 30. hazai és külföldi szerszámok „versenye”, a kéziszerszámgyár kiállításán a technika házában

t tz/te szb ki

1961. június 8.

csütörtökön délelőtt nyílt meg a technika házában a kéziszerszámgyár termékeiből a gyár és a gépipari tudományos egyesület által együttesen rendezett kiállítás. a kiállításon láthatók a gyár ipari és mezőgazdasági kéziszerszámai, különböző fűrészek, fogók, sikattyúk, kulcsok, ollók, számos emelőberendezés, valamint a gépkések különböző válfajai. a kiállítás egyik részén pedig a hasonló rendeltetésű legkorszerűbb német, csehszlovák, belga és lengyel szerszámokat helyezték el, hogy a szakemberek összehasonlíthassák a mai hazai és külföldi gyártmányokat.

a kiállítás, amelyet mosonyi Jenő, a kéziszerszámgyár főmérnöke nyitott meg, június 14-ig minden hétköznap 10-14 óra között tekinthető meg a technika háza kupolatermében. /mti/

--

11.10.

- 18 -

bb 29. a demokratikus ifjúsági világszövetség tiltakozó távirata az egyesült arab köztársaság elnökének

1 lv/tr szb hk

1961. június 8.

a demokratikus ifjúsági világszövetség tiltakozó táviratot intézett az egyesült arab köztársaság elnökéhez. farajallah helou meggyilkolásával kapcsolatban. az egyesült arab köztársaság szíriai tartományában történt gyalázatos gyilkosság - mondja a távirat - durva megsértése a nemzetközi és az emberi jogoknak. a világ fiataljai mélységesen elítélik a szíriában történeteket. a demokratikus ifjúsági világszövetség 101 millió tagja nevében követeli, hogy bocsássák szabadon a politikai foglyokat és szüntessék meg a hazafiak kínzását. állítsák helyre a demokratikus szabadságjogokat és biztosítsák az emberi jogok tiszteletbentartását.

x x x

a divsz ugyancsak táviratot intézett a japán demokratikus ifjúsági ligához is, amelyben helyesli a japán népnek és ifjúságának a demokratikus szabadságjogokat háttérbe szorító törvénytervezet elleni tömegtiltakozását. a divsz teljes támogatásáról és szolidaritásáról biztosítja a békéért, a függetlenségért, a demokráciáért küzdő japán ifjúságot. /mti/

--

11.20.  
14.15

Bz

108

- 19 -

bb 27. /egyszázad százalék alá... folyt./- szb

- vizsgálatainkkor elég sok bokasüllyedéses gyerekkel találkoztunk. ez főként a divatos cipőknek tulajdonítható. nem ártana, ha erre a cipőgyártás irányítói felfigyelnének. emellett segítene az is, ha az iskolákban bevezetnék azokat a tornagyakorlatokat, amelyek megelőzik a bokasüllyedést. világjelenség - s így nálunk is tapasztalható -, hogy erősen romlott a gyerekek fogazata. az iskolafogorvosi szolgálat feladata, hogy időben végzett szűrővizsgálatokkal eredményesebbé tegye megelőző munkáját és segítse ezt azzal is, hogy mind a szülők, mind az iskolás-gyermekek körében felvilágosító tevékenységet fejt ki.

- szólni szeretnék végül arról - mondotta a főorvos -, hogy nagy örömmel üdvözljük a gyerekek iskolai felvétele előtti orvosi vizsgálatát, annak megállapítására, elérték-e minden tekintetben az iskola-érettség fokát. eddigi ilyen irányú vizsgálataink kedvező tapasztalatokkal jártak. a gyengén fejlett, szellemileg visszamaradt gyerekek száma kevesebb, mint amennyi az előző években a tanulás idején mutatkozott.

- iskolaegészségügyünk további fejlődését szolgálná, véleményem szerint, s ezzel orvoskollégáim is egyetértenek - a néhány helyen már működő gyermek-ideggondozói tanácsadók hálózatának további kiépítése, - fejezte be tájékoztatóját az igazgató-főorvos. /mti/

--

bb 30. hazai és külföldi szerszámok „versenye”, a kéziszerszámgyár kiállításán a technika házában

t tz/te szb ki

1961. június 8.

csütörtökön délelőtt nyílt meg a technika házában a kéziszerszámgyár termékeiből a gyár és a gépipari tudományos egyesület által együttesen rendezett kiállítás. a kiállításon láthatók a gyár ipari és mezőgazdasági kéziszerszámai, különböző fűrészek, fogók, sikatyuk, kulcsok, ollók, számos emelőberendezés, valamint a gépkések különböző válfajai. a kiállítás egyik részén pedig a hasonló rendeltetésű legkorszerűbb német, csehszlovák, belga és lengyel szerszámokat helyezték el, hogy a szakemberek összehasonlíthassák a mai hazai és külföldi gyártmányokat.

a kiállítás, amelyet mosonyi jeno, a kéziszerszámgyár főmérnöke nyitott meg, június 14-ig minden hétköznap 10-14 óra között tekinthető meg a technika háza kupolatermében. /mti/

--

11. 10.

- 18 -

bb 29. a demokratikus ifjúsági világszövetség tiltakozó távirata az egyesült arab köztársaság elnökének

1 lv/tr szb hk

1961. június 8.

a demokratikus ifjúsági világszövetség tiltakozó táviratot intézett az egyesült arab köztársaság elnökéhez. farajallah helou meggyilkolásával kapcsolatban. az egyesült arab köztársaság szíriai tartományában történt gyalázatos gyilkosság - mondja a távirat - durva megsértése a nemzetközi és az emberi jogoknak. a világ fiataljai mélységesen elítélik a szíriában történeteket. a demokratikus ifjúsági világszövetség 101 millió tagja nevében követeli, hogy bocsássák szabadon a politikai foglyokat és szüntessék meg a hazafiak kínzását. állítsák helyre a demokratikus szabadságjogokat és biztosítsák az emberi jogok tiszteletbentartását.

x x x

a divsz ugyancsak táviratot intézett a japán demokratikus ifjúsági ligához is, amelyben helyesli a japán népnek és ifjúságának a demokratikus szabadságjogokat háttérbe szorító törvénytervezet elleni tömegtiltakozását. a divsz teljes támogatásáról és szolidaritásáról biztosítja a békéért, a függetlenségért, a demokráciáért küzdő japán ifjúságot. /mti/

--

11. 20.  
14. 15.

Bz

109

- 19 -

bb 31. időjárásjelentés

tm-szb

1961. június 8.

a meteorológiai intézet jelenti június 8-án, csütörtökön  
13 órakor:

többfelé újabb zápor, zivatar

tegnap az északi tengertől közép-európán és a balkánon át kréta szigetelig húzódó területsávban rendkívül záporos, zivataros időjárás uralkodott. többhelyen hullott zivataros eső a szovjetunió európai területének északi felén is. a brit szigetekről csendes esőket jelentettek. száraz idő csak ukrájnában volt. hazánkban tegnap túlnyomóan felhős idő uralkodott, sokfelé volt záporos, zivatar. a legnagyobb csapadékmennyiségeket a dunántúlról jelentették, magyaróvárott 25, körmenden és pápán 28, szentgotthárdon és zalaegerszegen 35, tapolcán 36, marcaliban 37, szombathelyen 39, keszthelyen 47 millimétert mértek. számottevő mennyiség, 15-20 milliméter hullott a mátra környékén is. a nap-sütés időtartama a déli és keleti határszelen elérte az 5-6 órát. máshol azonban csak 1-4 óra között váltakozott. a hőmérséklet napközben általában 21-26, a dunántul nyugati részén azonban csak 19-20 fokig emelkedett. az éjszakai lehülés országsszerte 11-15 fokig terjedt. ma reggel a nyugati határszelen folytatódna a záporok, zivatarok, az ország többi részén azonban a délelőtti első felében még száraz volt az idő. a hőmérséklet 10 órakor a dunántulon 17-20, máshol 20-22 fok volt. budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 18.5 fok volt, a sok évi átlagnál 0.7 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 22 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 milliméter, alig változik. a balaton vizének hőmérséklete 20 fok.

várható időjárás péntek estig:

felhőátvonulások, többfelé újabb záporosóval, zivatarral. mérsékelt déli, délnyugati, a záporok idején megélénkülő északnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 11-15, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 18-22 fok között.

a duna vizállása ma reggel: 457 centiméter. /mti/

13.54.

14.45

KZ

BR

- 20 -

bb 32. kiosztották a hűségjelvényeket az ózdi kohászat  
törzsgárda tagjainak

vid szf/te szb szf

1961. június 8.

az ózdi kohászati üzemek vezetősége a törzsgárda régi, érdemes tagjainak megbecsüléséül hűségjelvényt alapított. a jelvényeket első ízben a napokban osztották ki ünnepélyesen. a harminc éven felüli, megszakítás nélküli érdemes munkáért hatszáznegyvenen kapták meg a jelvény aranyfokozatát, husz- és tíz éven felüli szolgálástért 1844, illetve 3413 dolgozó kapott ezüst és bronzfokozatu hűségjelvényt. így összesen majdnem hatezren tartoznak a gyár törzsgárdájához. a hűségjelvényvel együtt kiosztották a törzsgárdisták jogait és kötelelességeit tartalmazó szabályzatot is. /mti/

bb 33. keskeny nyomtávu diesel-mozdonyokat szállít csehszlovákiának a wilhelm pieck gyár

vid szf/te szb szf

1961. június 8.

a győri wilhelm pieck vagon- és gépgyár 130 lóerős kis diesel-mozdonyai külföldön is keresettek. szállítottak már kínának, jugoszláviának, koreának. most csehszlovák megrendelésnek tesznek eleget a gyár dolgozói. tíz keskeny nyomtávu mozdonyt már el is készítettek az ottani erdőgazdaságoknak. az utolsó példányokat a napokban indították el sárospatakra, ahol üzemi próba után átadják a csehszlovák megrendelőknél. /mti/

bb 34. hatmillió forint értékű új gép kezdte meg a termelést a szegedi falemezgyárban

vid szf/te szb szf

1961. június 8.

a szegedi falemezgyárban az elmúlt hónapokban körülbelül hatmillió forint értékű modern, külföldi gépet szereltek fel a furni- gyártáshoz. az új berendezések csütörtök óta folyamatosan termelnek. évente huszmillió forint értékű furnirt gyártanak majd. a nagy gépegységek többségét központi műszerfalról irányítják. az ugynevezett lemez-kés harminc-harmincöt réteg vékony falemezt szel le percenként a különféle faanyagokból. az új gépek termelés- kenysége kétszeresen meghaladja a régi felszerelések termelés- kenységeit. /mti/

14.47.

15.00

KZ

- 21 -

bb 42. embargo június 9-én, pénteken reggel öt óráig

kormányrendelet a munkanormákról

1 sl/sze szb ki

1961. június 8.

a hivatalos lap pénteki száma közli a kormány rendeletét, amely részletesen szabályozza a munkanormák készítésével és ellenőrzésével összefüggő kérdéseket.

x x x

a népgazdaság különböző területein már hosszabb ideje foglalkoznak magasabb termelékenységre ösztönző, megalapozott munkanormák kialakításával. eddig is voltak érvényben a normakészítésre vonatkozó jogszabályok, ezek azonban nem bizonyultak elég hatékonyaknak, sok helyen elmulasztották a normák indokoltá váló kiigazítását, a munkakövetelmények nem tartottak lépést a műszaki színvonal emelkedésével és a munkaszervezés javulásával. ezt a mulasztást volt hivatva pótolni a múlt év szeptembere és ez év júniusa között végrehajtott műszaki és szervezési intézkedéssorozat és az ezzel összekapcsolt normarendezés.

a most megjelent rendelet a termelésben végbemenő fejlődéshez kapcsolja a normák alakítását, egyértelműen intézkedik egyes vitás kérdésekben, tehát azt a célt szolgálja, hogy elejét vegyék a normák lazulásának és a jövőben ne legyen szükség tömeges és egyidejű normaváltoztatásokra.

a rendelet kimondja, hogy a normákat a műszaki fejlesztéssel szoros összhangban kell megállapítani, mégpedig olyan szinten, hogy a megfelelően gyakorlott, átlagos képességű dolgozó - a jó minőség és a gazdaságosság biztosítása mellett - tartósan teljesíthesse. evégből az új normák bevezetése előtt fel kell mérni és javítani kell a gépek kihasználási fokát, folyamatosan és rendszeresen felül kell vizsgálni a gyártási technológiát, a termelő berendezés kapacitását és annak kihasználását, munkatanulmányok alapján magasabb szintű szervezethez kell teremtani, kellő időben gondoskodni kell anyagról, szerszámról, bizonylatokról és a folyamatos munka egyéb kellekeiről, terjeszteni kell az élenjáró módszereket, kedvező műszaki és szervezési változások, nagyobb termelékenységre gépek beállítása, ujitások alkalmazása esetén a normákat - e változások hatásainak megfelelő mérvben - azonnal meg kell változtatni. az új rendelet nem érinti az ujitók és az ujitást önként átvevők számára eddig biztosított kedvezményeket.

a rendelet szerint olyan esetekben is szükséges a normák megváltoztatása, amikor tételesen kimutatható lényeges műszaki-szervezési változások nem történtek ugyan, de műszaki felmérésből, üzem-összehasonlításból, munkanap-felvételekből vagy más módon megállapítható, hogy az alkalmazott norma nem felel meg a rendeletben meghatározott norma-követelményeknek. a normáknak ilyen alapon történő megváltoztatása csak a szakszervezeti bizottsággal egyetértésben történhet.

/folyt.köv./

15.50  
16.50

- 22 -

bb 42. /kormányrendelet... folyt./- szb

a rendelet más vonatkozásokban is növeli a szakszervezetek jogkörét. a vállalatok igazgatói a normák megváltoztatásáról kötelesek tájékoztatni üzemük szakszervezeti bizottságát. ha a normaváltozás nagyobb létszámot érint, bevezetéséhez a szakszervezeti bizottság egyetértése szükséges, enélkül ezeket a normákat csak átmenetileg lehet bevezetni.

nem szabad a normában előírt követelményt fokozni, ha az abban előírtól nagyobb mennyiség csak a technológiai fegyelem megsértésével vagy a munka intenzitásának a munkás egészségére, biztonságára, a gyártmány minőségére, a gyártás gazdaságosságára károsan kiható fokozásával érhető el, s az esetben sem, ha a nagyobb munkakövetelményt a munkakör ellátására egyébként alkalmatlan dolgozó még kellő begyakorlás esetén sem tudja tartósan teljesíteni.

a rendelet kifejti, hogy a normák megváltoztatásának célja a termelékenység növelése, nem pedig a dolgozók keresetének csökkentése. sőt, a normák folyamatos rendbentartása mellett is - a mindenkori népgazdasági tervek keretén belül - változatlanul és rendszeresen tovább kell emelni a dolgozók reálbérét. ezért a rendelet kimondja, hogy a vállalatok átlagbérét a normák megváltoztatása miatt nem szabad csökkenteni. egy-egy dolgozó keresete sem csökkenhet tartósan, kivéve azt az esetet, ha az új előírásokat saját hibájából nem teljesíti, vagy pedig ha előzőleg a nem megfelelő norma miatt a hasonló munkakörben dolgozóhoz képest a többi dolgozó igazságérzetét sértő módon indokolatlanul túlzottan magas bért kapott.

a rendelet kötelezi a vállalatok vezetőit, hogy a normák rendszeres rendbentartására intézkedési tervet dolgozzanak ki és az intézkedési terv végrehajtásáról rendszeresen számoljanak be felettes hatóságuknak. a vállalatok igazgatóinak a norma megváltoztatásáról - bevezetését megelőzően - értesíteniük kell az érdekelteket. ha a dolgozó az új termelési előírást sérelmesnek tartja, művezetője utján kérheti a norma felülvizsgálását, vagy ha ez nem vezet eredményre, a gyár igazgatójához fordulhat.

bb 39. „virágzik,, a tiszza

vid ká/j szb ká

1961. június 8.  
szeged környékén, a folyó vize felett megjelentek a tiszavirágok: alkonyatkor az iszaplakó, szitakötő-szerű rovarok milliárd-szám repdesnek a tiszza felett. az idén a szokottnál jóval korábban kezdődött a rajzás, és ezzel a vízben és a víz felett is megjelent az élet. a halakat „terített asztal,, várja, s bőven találunk eleséget a népes fecske- és más madárcsapatok is. /mti/

16,00  
16,50

- 23 -

bb 36. az építőipar szállítási vállalatának országos tanácskozása az idei feladatokról

k sb tm/vl ki 1961. június 8.

az építésügyi minisztérium szállítási igazgatósága csütörtökön tartotta ezévi országos értekezletét. a megbeszélésen az émi vállalatok szállítási vezetőinek, a kmp és a központi szállítási tanács képviselőinek kolozsvári páll, az igazgatóság főmérnöke tartott beszámolót.

az értekezleten a többi között szó volt a szállítási dolgozók szakmai továbbképzéséről, s megbeszéltek az igazgatóság ezévi feladatait. az idén tovább fejlesztik, budapesten és vidéken is a központositott szállítást a vasutállomásokról. jó eredmény az is, hogy egyre inkább elterjed, a szállítás másik gazdaságos módszere, a pótkocsik és a nyarges vontatók felhasználása. a beszámolót vita követte. /mti/

..

bb 37. kertészeti akadémiai napok szegeden

vid ká/j/vl 1961. június 8.

csütörtökön kertészeti akadémiai napok kezdődtek szegeden. a magyar tudományos akadémia kertészeti bizottságának rendezésében. a meghívott vendégeket, az ország különböző részeiből összegyűlt tudományos kutatókat, egyetemi tanárokat, termelőszövetkezeti és állami gazdasági szakembereket török lászló, a csongrád megyei pártbizottság első titkára üdvözölte, majd együtt tekintették meg csongrád megye legjobb gyümölcs-, zöldség- és virágkertészeit. ellátogattak többek között az őszi-baracktermesztéséről ismert szatymazra, a szegedi felszabadulástz termálvíz-fűtéses kertészetébe, a hódmezővásárhelyi kertészeti vállalat rózsatelepére. pénteken, a második napon a déli-alföldi mezőgazdasági kísérleti intézet székházában tudományos ülészakot rendeznek. négy szekcióban a zöldség- és gyümölcs-termesztés, továbbá a szőlőművelés és dísznövény nevelés kérdéseiről tudományos kutatók tartanak előadást. /mti/

..

16,03  
16,55

- 24 -

bb 35. mezőgazdasági küldöttség utazott a lipcsei mezőgazdasági kiállítás megnyitására

k fm/ká/s hk 1961. június 8.

losonczi páll földművelésügyi miniszter vezetésével csütörtökön öttagu mezőgazdasági küldöttség utazott a német demokratikus köztársaságba, hogy résztvegyen a lipcse-markkleebergen rendezett 9. nemzeti mezőgazdasági kiállítás megnyitásán. a küldöttség néhány napig tartózkodik a német demokratikus köztársaságban, s többek között ellátogat az erfurti nemzetközi kertészeti kiállításra is. /mti/

..

bb 38. termelőszövetkezeti elnökök csoportos látogatása az orszagoshirü palotási termelőszövetkezetben

vid ká/j/s hk 1961. június 8.

csütörtökön nógrád megye hatvan termelőszövetkezetének elnöke látogatott el palotásra, hogy az ottani, országosan ismert május 1. termelőszövetkezet gazdaságát tanulmányozza. a vendégeket varga páll szövetkezeti elnök tájékoztatta a több mint tízéves közös gazdaság fejlődéséről, az idei tervekről, majd a szövetkezeti elnökök határszemlére indultak. megtekintették az olasz és szovjet buzafajtákkal bevetett, igen szép termést ígérő táblákat, s közben számos kérdést tettek fel a talajerő utánpótlására, a vetésforgóra, a növényvédelemre és a palotáson már jól bevált módszerekre vonatkozóan. a palotási termelőszövetkezet vezetői elmondták, hogy az olasz és szovjet búzával bevetett táblákat átlag harminc centiméter mélyen szántották meg, s az előzőleg egy hónapig érlelt, ülepedett magágyba október első hetében vetettek. az olasz búzákat a fagymentes, dombosabb földekre, az időjárás viszontagságainak jobban ellenálló szovjet búzákat pedig a laposabb területekre kerültek.

a rendkívüli hasznosnak bizonyult tapasztalatcsere látogatáson a vendégek számos tanácsot és munkaszervezési módszert kaptak az aratás és cséplés előkészítésre vonatkozóan is. /mti/

..

16,10  
16,55

- 25 -

kek

bb. 40. ezerötszáz közérdekű bejelentés egy év alatt - a tanács-  
tagok tömegkapcsolatáról tárgyalt szeged város tanácsa

vid fm/ke/gy/fm

1961. június 8.

csütörtökön ülést tartott szeged város tanácsa. a meg-  
beszélésen dr. dáni sándor a városi tanács vb. titkára be-  
számolója alapján a tanácsstagok tömegkapcsolatának alakulását  
vitatták meg. megállapították, hogy a lakosság fokozódó érdek-  
lődéssel kíséri a tanácsstagok munkáját és egyre több segítséget  
nyújt a különböző feladatok elvégzéséhez. a múlt évben megtar-  
tott 175 tanácstagi beszámolón több mint 12 500-an vettek részt.  
az ott elhangzott hozzászólások 1 500 közérdekű bejelentést  
is tartalmaztak. a javaslatok alapján például a tanács intéz-  
kedett, hogy a neonvilágítás miatt feleslegessé vált többszáz  
lámpatestet a külvárosi utcák világításának javítására hasz-  
nálják fel. a közérdekű bejelentések alapján szabályozták a  
különböző kábelek, csatornák lefektetésénél az utfelbontások  
rendjét és az utszakaszok gyors helyreállításának módját. a  
javaslatok figyelembevételével korszerűsítik, bővítik a  
szabadtéri játékok nézőterét is.

a tanácsstagok jó tömegkapcsolatát mutatja, hogy felhívá-  
sukra a múlt évben a lakosság csaknem egy és félmillió forint  
értékű társadalmi munkát végzett az építkezések meggyorsításá-  
ra és a város szépítésére. a város fiataljai a munkáslakta-  
kerületekben tízezer köbméternyi földet mozgattak meg az új gáz-  
és vízvezetékcsövek elhelyezésénél. a rózsza ferenc tsz több-  
kilométeres bekötőútját is önkéntes munkával készítették el.  
a fogatok száza hordták az építkezéshez az anyagokat, ezenkívül  
bölcsődét, művelődési otthont, párházat is bővítettek, illetve  
építettek társadalmi munkában.

jelentős eredmény, hogy a 14 állandó bizottság, valamint a  
műemlékvédelmi, anya- és csecsemővédelmi, járványügyi, tbc-  
és alkohol-ellenes albizottságok munkájába nagy számba vonták  
be a lakosságot. a kereskedelmi állandó bizottság 70-80 aktív-  
tát foglalkoztat rendszeresen, mint társadalmi ellenőröket a  
boltok ellenőrzésénél.

/mtl/

16,25  
17,10

- 26 -

bb. 41. diósgyőri nődolgozók látogatása a főtí gyermekvárosban

vid/fm/ke/fm rj

1961. június 8.

a diósgyőri lenin kohászati művek 70 nődolgozója elláto-  
gatott a főtí gyermekvárosba. a kis lakóknak édességekkel, aján-  
dékcsomagokkal, játékokkal kedveskedtek és a gyermekvárosban lé-  
tesített borsodi háznak szőnyeget, felszerelési tárgyakat aján-  
dóztak./mtl/

..

bb. 43. sürget az idő, a szénabetakarításra és a növényápolásra -  
szénabetakarítási verseny vas megyében - családtag kapásbrigádo-  
kat szerveztek somogyban

ö/vid/cs/tr/rj ká

1961. június 8.

az utóbbi hetek zivataros, csapadékos időjárása miatt az  
ország több vidékén lassult a szénabetakarítás és a növényá-  
polás üteme. mivel hamarosan eljön az aratás - cséplés ideje, rend-  
kívül fontos, hogy az esős idő szüneteiben minden órát kihasznál-  
janak a szalastakarmány-készletek gyűjtésére és a sok csapadék mi-  
att elburjánzó gyomok irtására.

a vas megyében nemrég lezajlott határszemléken megállapították a szakemberek, hogy noha a növényápolási munkák általában jó ütemben haladnak, az esők következtében többhelyütt máris megkés-  
tek a herefélék és a rétiszéna betakarításával. a vöröshegynek mintegy 40 százalékát, a réti szénának csupán 20 százalékát takarították be eddig. a széna-betakarítás meggyorsítása érdekében szá-  
mos jó kezdeményezés született a megyében. hosszuperesztegen pél-  
dával járgányokat használnak a kazalrakó gépek meghajtására, az ócs-  
kavas-gyűjtő telepekről előszedett járgányokat a szövetkezetek ja-  
vító-brigádja gyorsan használhatóvá tette, s ezre nemcsak a szé-  
nabetakarítást gyorsították meg, hanem jelentős mennyiségű munka-  
erőt is megtakarítottak. kemenesmagasiban a brigádok szénabetakarítási  
versenyt kezdeményeztek. a szövetkezet vezetősége a legjobb munkát  
végző brigádokat pénzjutalomba részesíti.

a megye gépállomása eddig alig vettek részt a kaszálásban. most  
felülvizsgálják az eddigi szerződéseket és a 126 kaszálógépiüket  
azokba a termelőszövetkezetekbe küldik, ahol viszonylag nagy a rét-  
és kaszálóterület, vagy kevés a kézi munkaerő.

/folyt.köv./

16,40  
17,10

- 27 -

bb. 43./ sürget az idő,.....1. folyt./rj

somogy megyének csaknem valamennyi vidékén a kelletténél is több csapadék hullott az utóbbi hetekben. a májusi csapadék mennyisége meghaladta az 50 millimétert, a június első hetében megismétlődött zivatarok pedig ugyancsak 40-50 milliméteres esőket hoztak, s így a növényápolási munkákkal sokhelyütt elmaradtak. egyes vidékeken a gépi növényápolás szinte teljesen lehetetlenné vált, ugyanakkor a közelgő aratási munkák sürgetően követelik a kézi erő fokozottabb igénybevételét. a termelészövetkezetek minden órát kihasználnak, hogy pótolják a növényápolásban mulasztottakat. családtagok szárai szorgoskodnak a burgonya, a kukorica, a cukorrépa és a napraforgó táblákon. az igali aranykalász termelészövetkezet határában több mint 500 hold kukorica kapálását szorgalmazzák. mivel gépekkel nem lehet rámenni az erősen felázott talajra, minden munkaképes családtag kiveszi részét a gyomirtásból. így aratásig legalább kétszer megművelik ezt a fontos takarmánynövényt. a homokszentgyörgyi zöldmező termelészövetkezet határában az egyik legfontosabb növényük a burgonya második töltőgetésén fáradoznak a tagok.

a legfrissebb jelentések szerint somogyban a 110 ezer holdnyi kukorica vetésterületből eddig 50 ezer holdnyit kapáltak meg géppel és kézi erővel.

az ország egyik legnagyobb zöldborsótermelő üzemé a biritói állami gazdaság, ezekben a hetekben 400 hold termését takarítja be. valamennyi munkafolyamatot gépesítettek az idén: gép tépi ki a földből a zöldborsót, s gép fejt ki a termést a hüvelyből. a holdankinti átlagban 9 mázsa szemtermést adnak a borsótáblák. a termésből hamarosan 50 vagonnyit adnak át a paksi konzervgyárnak. a borsót szakaszosan vetették, s most folyamatosan tudják szedni, csépelni és szállítani. az állami gazdaság két zöldborsófejtő gépe éjjel-nappal dolgozik./mti/

--

bb. 45. a mahart közli:

k/hbj/rj ki

1961. június 8.

hogyan a soroksári duna-ágban dömsöd, és neptun halásztanya között „csepel vasmű horgásztanya”, néven új hajóállomást helyez üzembe. az állomáson a ráckeve vasúttól június 10-én 8.10 órakor induló személyhajó köt ki először és a továbbiakban a hajók arra a vonalszakaszra kiadott menetrend szerint érintik az állomást./mti/

--

17,08  
17,30

- 28 -

b. 44. az időszakonkénti vízhiány is elkerülhető a pazarlás megszüntetésével - a nyáron üzembehelyezik a káposztásmegyeri nagy felszíni vízművet - sajtótájékoztató a lakosság és az ipar vízellátásáról

t/sb/rj ki

1961. június 8.

a magyar sajtó házában csütörtökön sajtótájékoztatón számolt be a lakosság és az ipar vízellátásáról vajda józsef, az országos vízügyi főigazgatóság főigazgató helyettese.

a beszámolóban többek között elmondotta, hogy az ország folyói és egyéb felszíni lefolyásai, s a felszín alatti rétegek másodpercenként mintegy 1400 köbméter vizet adnak. ez bőven fedezi az ország jelenlegi és még a későbbre tervezett vízigényét is. sok nehézséget okoz azonban, hogy a nagy iparvidékek jelentős része távol esik a bővizű folyóktól és a legnagyobb fogyasztás ideje éppen a legkisebb vízkészlet idejével egyezik. a lakosság és az ipar vízfogyasztása 15 év alatt csaknem megkétszereződött, s most már annyi vizet használnak évente, mint amennyit a balaton „teknő”, - je tárol.

a vízellátás sok pénzébe kerül az országnak, ezért a vízműveknek és a fogyasztóknak egyaránt fontos feladata a pazarlás megszüntetése. az ország vízműveinek 7000 kilométer hosszú vezetékén szálaltott viz mintegy 12-14 százaléka a csökötéseknél és a repedéseken elszivárog, bár radarszerű készülékekkel rendszeresen kutadják a rejtett hibákat. nem kevesebb a fogyasztók gondatlansága miatt elfolyó víz sem, amely eléri az évi 30 millió köbmétert. ebből a négy legnagyobb vidéki város: miskolc, debrecen, pécs és szeged vízellátását lehetne fedezni, s megtakaríthatnánk 40 millió forintot. a vízműszervezetek és a társadalmi szervek felvilágosító munkájának, valamint az állandó ellenőrzés segítségével küzdenek a pazarlás ellen. debrecenben például e támogatással annyira csökkentették a pazarlást, hogy megszűnt a vízhiány. de hasonló munkával hasonló eredményt érhetünk el országos viszonylatban is.

a felszabadulás óta mintegy 4.5 milliárd forintot költött népgazdaságunk a vízellátás fejlesztésére. sok városban és több mint 200 községben épült vízmű. a nyáron már a budapestieket sem bosszantja mája a vízhiány. az idén több kut elkészítésével napi 30 000 köbméter vízzel növelték a főváros ellátását és a nyáron üzembehelyezik a káposztásmegyeri felszíni vízművet, amely egyelőre 100 000 köbméter vizet szolgáltat naponta. a távlati tervek szerint országosan még napi 3-4 millió köbméterrel kell növelni a vízellátást. ezért a vízügyi szervek új módszerekre térnek át és jobban felhasználják a nagy tároló tavak létesítésében és felszíni vizek jobb kihasználásában rejlő gazdagabb víznyerési lehetőségeket./mti/

--  
- 29 -

17,50  
18,35

bb. 46. országos apróvadgazdálkodási tanácskozás gyomán

vid/j/rj ká

1961. június 8.

csütörtök délután gyoma határában, a hármaskörös árterében levő fácántelepen kétnapos országos apróvadgazdálkodási tanácskozás kezdődött. az apróvad-tenyésztési feladatokról dr. bertóti istván, országos vadászati főfelügyelő és török sándor, a magyar vadászok országos szövetségének főtitkára tájékoztatta a hazánk különböző tájáról érkezett vadászokat és felügyelőket. hangsúlyozták, hogy az apróvad-tenyésztésben, különösen a fácánállomány mesterséges gyarapításában országos viszonylatban is kimagasló eredményeket érnek el a körös vidéki vadásztársaságok. a tanácskozás résztvevői ezután megtekintették a fácántelepet, ahol három gép és 100 kotlósló kelteti a kiscacákat. ezen az egyetlen telepen, a körösök árterében és a lucernatáblákon összegyűjtött fácántojás sokból 7000-et keltetnek ki./mti/

--

bb. 47. a növényápolás helyzetével, az aratási és cséplési előkészületekkel foglalkozott a győr-sopron megyei tanács ülése

vid/ká/rj

1961. június 8.

a győr-sopron megyei tanács végrehajtó bizottsága csütörtöki ülésén az időszaki mezőgazdasági munkák helyzetével és az aratási, cséplési felkészüléssel foglalkozott. az ülésen megállapították, hogy a növényápolási munkák üteme kielégítő, de jóval gyorsabb is lehetne, ha egyes községekben nem mellőznék a gépállomások kapálógépeit. a végrehajtó bizottság utasította a járási tanácsok mezőgazdasági osztályait, hogy vizsgálják felül növényápolási helyzetet, és ahol szükséges, gondoskodjanak arról, hogy a gépeket is munkába állítsák és folyamatosan üzemeltessék. határozatot hoztak arra vonatkozóan is, hogy a nagy termőképességű búzafajtákat a szemvesztés csökkentése érdekében lehetőleg osztott aratással takarítsák be./mti/

--

- 30 -

17,55  
18,40

*re*

bb. 48. a tolna megyei állami gazdaságok szocialista brigádjainak első tanácskozása

vid j/gy/ká

1961. június 8.

csütörtökön a gerjéni állami gazdaságban rendezték első tanácskozásukat tolna megye állami gazdaságainak szocialista brigádjai. negyvenöt szocialista brigád több mint 500 tagja képviselőiben 62-an vettek részt a megbeszélésen. a beszámolókból kitűnt, hogy a brigádoknak jelentős szerepük van az időszaki feladatok megoldásában: a megye állami gazdaságai az idén 24 millió forint értékű termelési és önköltség-csökkentési felajánlást tettek, s ebből nagy rész jut a szocialista címért küzdő brigádokra. a tanácskozás résztvevői hozzászólásaikban kiemelték - amit a gerjéni állami gazdaságban rendszeresen vezetett grafikon is bizonyít - hogy a brigádtagok általában 20-30 százalékkal nagyobb teljesítményt érnek el, mint azok, akik nem brigádokban dolgoznak.

/mti/

--

bb. 49. kubai vendég a szegedi szakszervezeti aktivaértekezleten

vid szf/te/gy

1961. június 8.

a szakszervezetek csongrád megyei tanácsa csütörtökön délután aktivaértekezletet tartott a szegedi szakszervezeti székház kongresszusi termében. az értekezlet mintegy félezer résztvevője előtt szilágyi sándor, a szot nemzetközi kapcsolatok osztályának vezetője tartott beszámolót a magyar szakszervezeti küldöttség kubai utjáról.

nagy szeretettel köszöntötték az aktivaértekezleten megjelent maximo perez diaz havannai szakszervezeti vezetőt, a népi milícia egyik csoportvezetőjét, aki fel is szólalt.

/mti/

--

- 31 -

18,06  
18,40

*re*

bb. 50. a bolgár nagykövet látogatása a magyar sajtó házában  
te/gy/sr 1961. június 8.

krasztyu sztojcsev, a bolgár népköztársaság magyarországi nagykövete látogatást tett a magyar sajtó házában. a nagykövet és a megjelent újságírók között baráti beszélgetés alakult ki.

/mti/

bb. 51. a kaposvári ruhaüzem több mint 300 dolgozója adott ingyen vért

vid fm/ke/gy/fm

1961. június 8.

csütörtökön ingyenes véradó napot rendeztek a kaposvári ruhaüzemben. több mint háromszázan 70 liter vért adtak beteg embertársaik életének megmentéséhez.

/mti/

bb. 53. politechnikai kiállítás a 9. kerületben

t ms/hné/gy/sr

1961. június 8.

rövid pár év alatt jelentősen fejlődött a 9. kerületi iskolák politechnikai oktatása. 1957-ben még csak egyetlen általános iskolában foglalkoztak a gyermekek gyakorlati irányú oktatásával, 1960-ra már 17-re emelkedett az ilyen általános iskolák száma, a fáy andrás gimnázium ipari tagozata pedig teljes értékű szakmunkásképzést nyújt. a gyakorlati irányú oktatás eredményéről ad számot az a jól sikerült kiállítás, amelyet a 9. kerületi tanács oktatási osztálya rendezett a fáy andrás gimnáziumban. a kiállítást horváth jánosnak, a kerületi pártbizottság első titkárának és dr. bojtor györgynek, a tanács végrehajtó bizottsága elnökének jelenlétében fehér géza, a művelődésügyi minisztérium főelőadója nyitotta meg. a megjelent közönség nagy tetszéssel nézte végig a kerületi diákság keze munkájának szép eredményeit és a gimnázium tanmühelyét, amelynek berendezése és munkája sok jó példát nyújt a kerületi közép- és általános iskolák gyakorlati irányú oktatásához.

/mti/

18.10  
18.50

- 32 -

bb. 54. a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságának felhívása

i/lv/rjsr

1961. június 8.

fiatalok! kiszisták!

a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány felhívással fordult a mezőgazdaság dolgozóihoz, hogy fokozott erőfeszítéssel vegyenek részt a tavaszi, nyári nagy mezőgazdasági munkák sikeres elvégzésében, a gabonatermés gyors betakarításában.

a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága készséggel tesz eleget a kormány felhívásának, felölt minden fiatal, hogy teljes erejükkel, fiatalos lendülettel vegyenek részt e nagy jelentőségű munkák gyors elvégzésében.

termelőszövetkezetek, állami gazdaságok, gépállomások ifju dolgozói!

becsületesen és szorgalmassan végezzétek mindennapi munkátokat, - ha szükséges - kora hajnaltól késő estig, vasárnap is dolgozzatok azért, hogy kellő időben történjen a növényápolás, a takarmánybetakarítás és az aratás.

most elsősorban kukorica-kapálást kell meggyorsítani. ezért dolgozzon minden fiatal, minden családtag, az iskolai szünidőre hazatérő középiskolás, főiskolás és egyetemista! segítsenek ebben a fauláról az üzemekbe bejáró és szabadságukat falun töltő ifjumunkások, alkalmazottak is.

ifju traktorosok, kombájnvezetők és aratógépkezelők! a gépek zavartalan üzemeltetésével, s jó kihasználásával érjétek el, hogy a szocialista nagyüzemek a lehető legnagyobb gépi segítséget kapják, növeljétek a gépek teljesítményét, hogy minél nagyobb területen végezhessek el a kapálást, a szénabetakarítást és az aratást. dolgozzatok kettős műszakban, vagy ahol erre lehetőség nincs, ott meghosszabbított munkaidőben üzemeltessétek a gépeket. törekedjétek arra, hogy az aratásnál és a cséplésnél minél kevesebb legyen a szemvesztéség.

fiatalok, uttörők! segítsétek a zöldegyfélék szedését, a gyümölcs-szüretelést, hogy minél több felnőtt munkaerő jusson a nehezebb mezőgazdasági munkákra.

/folyt.köv./

18.15  
18.50

- 33 -

bb. 54. / a magyar kommunista.....1. folyt./rj

felhívjuk a kisz-bizottságainkat és falusi szervezeteinket, hogy nagy felelősséggel szervezzék és irányítsák az ifjúság minél szélesebb rétegének bevonását a mezőgazdasági munkákba. a korábbi évekhez hasonlóan alakítsanak növényápoló, takarmánybetakarító ifjúsági brigádokat, cséplőcsapatokat. ifjúsági aratópárok ezrei segítsék a kézi aratást, a gabonabetakarítást. az alapszervezetek, brigádok, munkacsapatok és a gépeken dolgozó fiatalok között szervezzék meg az ifjúság nemes versenyt.

bizottságaink és alapszervezeteink a tanácsokkal, a termelőszövetkezetek vezetőivel együttesen mérjék fel, hol van a legnagyobb szükség az ifjúság társadalmi munkájára, s azokban vegyenek részt a hivatali, iskolai, területi szervezetek és a patronáló üzemek fiataljai is.

meggyőződésünk, hogy ifjúságunk - a kisz-isták és az uttörők - tiz- és százezrei lelkes és felelősségteljes munkával válaszolnak kormányunk felhívására./mti/

..

bb. 52. ülést tartott a hazafias népfront elnöksége

k di/gk/gy/sr

1961. június 8.

csütörtökön kállai gyulának, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a hazafias népfront országos tanácsa elnökének elnökletével ülést tartott a hazafias népfront elnöksége. elfogadta a hazafias népfront országos tanácsa és országos elnöksége második félévi munkatervét és megvitatta a népfrontmozgalom időszerű feladatait.

/mti/

..

bb. 55. időjárásjelentés

tm/gy/mi

1961. június 8.

a meteorológiai intézet jelenti június 8-án, csütörtökön 18 órakor:

többfelé újabb zápor, zivatar

várható időjárás péntek estig: felhőátvonulások, többfelé újabb záporosóval, zivatarral. mérsékelt dél, délnyugati, a záporok idején megélénkülő északnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 18-22 fok között.

/mti/

..

- 34 -

18,18  
18,5°

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 42. számú hirben / kormányrendelet a munkanormákról/ kérjük a következő módosításokat végrehajtani:

a harmadik bekezdés első sorától a szöveg helyesen:

a most megjelenő rendelet azt a célt szolgálja, hogy elejét vegyék a normák lazulásának.....

a negyedik bekezdés ötödik sorától a szöveg helyesen:

..... évégből új normák bevezetése előtt fel kell mérni.....

az első folytatás harmadik bekezdésének első sorától a szöveg helyesen:

a rendelet kifejti, hogy a normák rendbentartásának célja a termelékenység növelése.....

/mti/

56. árvizeket idéztek elő a napok óta tartó esőzések vas

vid gk/gy/mi

1961. június 8.

az elmúlt napok esőzései vas megyében helyi árvizeket idéztek elő. a legnagyobb árhullám csütörtökön az arany-patakon vonult le. bucsu községben 20 ház került vízbe, s kilenc házból költöztették ki a lakókat. a toronyi iskolát egy méteres víz vette körül, torony és dozmat községben négy házat kiürítettek. az árhullám olad községben a kastélyt, a tangazdaságot, a tanács és az árpád utcát öntötte el. a veszélyeztetett községekbe a kora délutáni órákban honvédségi mentő alakulat érkezett és segít menteni.

víz alá került a pinka völgye is, de jelenleg lakott területet még nem veszélyeztetett. árad és répce is, s lehet számítani arra, hogy a rétek a répce völgyében is víz alá kerülnek.

/mti/

19,45

20.10

..

- 35 -



1961. június 9.

bb. 1. a tavalyinál több általános iskolát végzett fiatal kerül a középiskolákba - tájékoztató a felvételek alakulásáról

1 vt/tm/gy/sr

1961. június 9.

a művelődésügyi minisztériumba tájékoztatták az mti munkatársát a középiskolai felvételekről, az iskolázások tapasztalatairól. elmondották, hogy az általános iskola 8. osztályát idén elvégző tanulók közül 48 000 - a tavalyinál kétezerrel több - gyerek felvételére nyílt lehetőség. a tapasztalatok szerint azonban az előző éviéknél jóval nagyobb volt a középiskolák iránti érdeklődés. ennek következtében a középiskolákba jelentkezettek száma csaknem huszezerrel magasabb volt a felvehető számánál. a felvételeknek természetesen határt szabtak a tárgyi, személyi és egyéb feltételek, ezért a felvételekről az illetékesek az iskolai társadalmi bizottságok javaslatai alapján döntöttek. a középiskolákba felvett diákok 87.7 százaléka kitűnő, jeles, vagy jó előmenetelű.

a minisztériumban elmondták azt is, hogy a különböző technikumból elutasítottak közül mintegy 14 000 tanuló kérte másodizben középiskolai felvételét. bár a felvett kitűnő, jeles és jórendű diákok aránya az előző évhez viszonyítva 4.3 százalékkal emelkedett, mégis sok kitűnő, jeles és jó bizonyítványt szerzett gyereket kellett elutasítani.

- a nagy érdeklődést és a szinte ugrásszerűen növekvő igényeket figyelembe véve a következő hetekben az eredeti előirányzatokon felül további 5 000 fiatal felvételét tesszük lehetővé - mondták. a most kiadott intézkedés alapján az általános gimnáziumokba felvehető a másodizben jelentkezettek, továbbtanulásra érdemes kitűnő és jeles előmenetelű tanulók. a jórendűek közül az általános gimnáziumok igazgatói az iskolai társadalmi bizottságok segítségével egyéni elbírálás alapján vehetnek fel tanulókat - a fennmaradó helyeknek megfelelően. a megyei, a megyei jogú városi tanácsok művelődésiügyi, valamint budapesten a fővárosi tanács oktatási osztálya vezetőinek irányításával már meg is kezdődött a másodizben jelentkezett legjobb tanulmányi eredményű fiatalok felvétele az általános gimnáziumokba.

- megkezdődött a jelentkezés az iparitanuló-képzésre is. az érdeklődő szülők és fiatalok az iparitanuló-képzéssel kapcsolatos kérdésekről a munkaügyi minisztérium iparitanuló-intézeteinek igazgatóitól, az iparitanulókat felvevő vállalatoktól, vagy szövetkezetektől kaphatnak felvilágosítást.

/mti/

19.07  
22.07